
 2من كوزس  4المحاضسة 

 معكوس المصفوفة 

  المصفوفةمعكوس 
 حاصم يكىن تحيث نهمصفىفح  انضستي انمعكىس ته يمصد

 . انىحدج مصفىفح يساوي  معكىسها في انمصفىفح ضسب

 



 

 

 :الشاذة المصفوفة 

 نها نيس انري انمصفىفح هي (singular matrix) انشاذج انمصفىفح

𝐴 كاود إذا لا أو شاذج انمصفىفح كاود إذا ما ذحديد ويمكه معكىس = 0 

  . شاذج مصفىفح فهي

 
 

 :معكوس المصفوفة إيجاد 

𝐴−1 :يمكه إيجاد معكىس انمصفىفح مه انماوىن انراني  =  
𝐴𝑑𝑗 (𝐴) 𝑇

𝐴
 

 

 :معكوس المصفوفة  يجادلا

 .محدد انمصفىفح وانرأكد أوه لا يساوي صفس  وجد* 

 ( .انمسافمح أو انمصاحثح ) انمصفىفح انمسذثطح  وجد* 

 . انمصفىفح حسة انماوىن انمعطً انمعكىس وجد* 

 



 الان سىف ورطسق انً مفهىو انمصفىفح انمسافمح او انمصاحثح 

 

 مصفوفة المسافقات

𝑨  كاود اذا = 𝒂𝒊𝒋سعح مه مستعح مصفىفح  nانمسافك انعامم وعسف فاوىا ∝𝑖𝑗 

 : كانراني يحسة  𝑎𝑖𝑗نعىصس

𝐴𝑑𝑗 𝐴 =

∝11 ∝12 ∝13

∝21 ∝22 ∝23

∝31 ∝32 ∝33

   , ∝𝑖𝑗= (−1)𝒊+𝒋 M𝑖𝑗 

 

  

𝑀𝑖𝑗 

 jو انعمىد   iيعسف تاوه محدد مصفىفح انىاذجح مه حرف انسطس



 :انمصفىفح انرانيح   Adjأوجد :مثال 

𝑨 =
𝟏 𝟏 𝟑
𝟎 𝟏 𝟎
𝟐 𝟎 𝟒

 
 

 

 

 

 :انحم 
 انسئيسي انمطس عىاصس ووضسب انعىصس فيهما انىالع وانعمىد انصف تحرف ومىو

 نكم انمحدد إشازج تالاعرثاز الأخر مع الآخس انمطس عىاصس ضسب مىه مطسوحا  

 : عىصس
+ − +
− + −
+ − +

 

  

  

  

 







مصفىفح انمسافماخ نها ومىو فلإيجاد  2× 2انمصفىفححيىما ذكىن : حالة خاصة 

 :تما يهي 

 .وثدل عىاصس انمطس انسئيسي 

 .ومهة إشازج عىاصس انمطس الآخس 

 :مثال 

𝐴 =
3 1
2 4

 

  

𝐴𝑑𝑗 (𝐴) =  
4 −1

−2 3
 



𝐴𝐵 −1 = 𝐵−1𝐴−1 

 المصفوفةخواص معكوس 

(𝐴𝑇)−1= 𝐴−1 𝑇 

 

𝐴جد معكوس المصفوفة  : مثال  =
1 2 3
2 3 2
3 3 4

 

 

 :انحم 

𝐴−1 =  
𝐴𝑑𝑗 𝐴 𝑇

𝐴
 



 : 𝐴تـ وأذي اولا  

𝐴 =
1 2 3
2 3 2
3 3 4

1 2
2 3 

3 3
  

 

= 1 3 4 + 2 2 3 + 3 2 3 − 3 3 3 + 3 2 1 + 4(2)(2)   

= 12 + 12 + 18 − 27 + 6 + 16  

= 42 − 49 
= −7 

 

وأذي تـ  ثاويا  

 𝐴𝑑𝑗 (𝐴) 



∝11= +1
3 2
3 4

 = +1( 12 − 6 ) = 6 

  

∝12= −1
2 2
3 4

 = −1 8 − 6 =  −2  

  

∝13= +1
2 3
3 3

 = +1  6 − 9 = −3 

  

∝21= −1
2 3
3 4

 = −1  8 − 9 = 1 

  

∝22= +1
1 3
3 4

 = +1  4 − 9 = −5 

  

∝23= −1
1 2
3 3

 = −1  3 − 6 = 3 

 



∝31= +1
2 3
3 2

 = +1  4 − 9 = −5 

  

    ∝32= −1
1 3
2 2

 = −1  2 − 6 = 4    

  

∝33= +1
1 2
2 3

 = +1  3 − 4 = −1 

  

𝐴𝑑𝑗 (𝐴) =
6 −2 3
1 −5 3

−5 4 −1
 

 

𝑨−𝟏 =  
𝟏

−𝟕
  

𝟔 −𝟐 −𝟑
𝟏 −𝟓 𝟑

−𝟓 𝟒 −𝟏

𝑇

  

 

         = −
𝟏

𝟕
 

𝟔 𝟏 −𝟓
−𝟐 −𝟓 𝟒
−𝟑 𝟑 −𝟏

 

 



 :مثال

𝐴 =
3 1
2 4

 , 𝐴 = 12 − 2 = 10  

𝐴𝑑𝑗 𝐴 =
4 −1

−2 3
  

𝑨−𝟏 =
𝑨𝒅𝒋 𝑨

𝑨
  

       =  
1

10

4 −1
−2 3

  

2 انسعح مه نهمصفىفح انمعكىس حساب عىد /ملاحظة ×   المنقول لايؤخر 2

 انمثال في وكما انمصفىفح محدد عهً تانمسمح فمط ووكرفي انمسافمح نهمصفىفح

 :انراني


